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]Mu e făptură pe pământ mai mă
reaţă şi mai minunată decât omul! Ce 
minte mai ageră şi mai încăpătoare 
decât a lui? Animalul cel mai deştept, 
abia îşi aduce aminte, ca prin vis, de 
ziua de ieri şi nici prin gând nu-i trece 
că după azi vine mâne. Trăeşte cu 
clipa care sboară şi piere, fără se ştie 
că a trăit şi cât a trăit şi fără să se 
întrebe de rostul seu, de al fiinţelor 
ce l’au încunjurat şi de al lumii în care 
s’a născut.

Omul nu uită trecutul. Vede de
parte în viitor şi caută să-’şi lămurească 
şi firea lui şi firea din afară de el.

Ce mai fiinţă chipeşe, mai falnică 
şi mai frumoasă decât dînsul!

Statura lui mândră şi dreaptă, îţi 
spune că el este regele atâtor vietăţi, 
care se târesc pe pământ, sau se în- 
covoaie cu capul plecat, ca nişte robi 
înaintea lui. Numai omul are darul 
nepreţuit, de a-şi arăta într’un graiu 
desluşit, tot ce simte şi ce doreşte. 
Uitaţi-vă la celelalte fiinţe, n’or fi sim
ţind şi ele, n’or fi trecând şi prin ca
pul lor, păreri, fie cât de întunecate! 
Dar sunt mute, sufletul lor, care licăre 
mijind în lume, ca după somn, nu se 
arată limpede în cuvinte cu şir şi cu rost.

Animalul mugeşte, sbeară, urlă, geme, 
nu vorbeşte.

Da, nu e făptură pe pământ mai 
măreaţă şi mai minunată decât omul; 
nu e alta mai chipeşe, mai falnică şi 
mai frumoasă; şi numai el are darul 
cuvântului.

Ce jale grea te apasă dar’ când 
vezi pe acest rege al pământului, că 
se face una cu toate dobitoacele de 
rînd!

Cine e fericitul acela, care n’a în
tâlnit nici-odatâ în viaţa lui chipul dom 
nesc şi mândru al omului, schimonosit 
de stricăciunea beţiei, într’o pocitanie 
hâdă şi disgustătoare ?

Nu mai stă drept şi impunâtor ca 
un stăpânitor! Se încovoaie ca un rob 
nemernic; şovăe ca un copil nevîrstnic, 
cade ca un stârv lipsit de viaţă. Ochii 
lui altă-dată deştepţi şi vii, dormitează 
stinşi şi împaianginiţi, în luminile lor, 
nu zăreşti mai mult decât în ale unui 
bou. Icoana sfântă a figurii lui, făcută 
după chipul şi asemănarea lui D-zeu, 
s’a stricat; e numai o mâsgălitură. Cine 
a mânjit-o astfel, pe obraz, pe nas, 
etc. ? Ce duh rău şi-a bătut joc de 
dînsa, ca să nu mai semene a om?

Te întrebi, ce lighioană o mai fi 
astă făptură ciudată, care nu e nici om, 
şi nici animal ?

In loc să vorbească, gângăneşte. 
Gura lui flecăre, bolboreseşte sunete 
fără legătură, fără înţeles şi fără jude
cată; par’că ar fi cuvinte de copil, dar 
şi un copil ar grâî mai dulce şi mai 
omeneşte. Tot ce ştia se şterge din minte, 
tot ce plănuia se ascunde în întunerec. 
Uită trecutul şi nu mai zăreşte de loc; 
noapte şi haos e în capul lui. Haos şi 
noapte se întinde şi peste lumea lui. 
Din om a ajuns ne-om. Nu mai vede, 
nu mai pricepe, înjură, răcneşte, bate, 
fură, ucide...

E turbat!... Negreşit, sănătos nu 
e; cine-i treaz să se dea în lături şi 
să-l ocolească. Boala lui e grozavă. 
Ca mâne o sâ-1 vedeţi în spital, ori în 
închisoare. Săracul! Şi ce blăstăm pe 
neamul luil

Din sângele beţivului es copii stri
caţi, porniţi la beţie şi fapte rele; ur- 
siţi a trece şi dînşii prin cârcimă, ca

să ajungă la spital sau închisoare. EI 
un blăstăm, care prigoneşte până la al 
nouălea neam, până la cea de pe urmă 
odra»iă. Strănepoţii ispăşesc în jalnică 
ticăloşie greşelile strămoşilor loviţi de 
păcat. Nici praf nu se alege de casa 
lor, de traiul lor, de neamul lor, afuri
sită este soartea, tiuda şi agoniseala 
lor. Nimic nu se prinde, ca putregaiul 
se duc toate, tot ce se adună o clipă 
din ostenelele lor. Toate pier!... Să ne 
ferim dar de —  beţie!

Şi oare cine poate şi este chiar 
şi chemat, în prima linie, ca să ferească 
poporul de beţie?

La tot caşul că preotul şi învăţă
torul.

Şi ştiut este, că sfântă şi grea 
este chemarea celui însărcinat a învăţa 
pe alţii, dar mare va fi resplata lui.

De aceea unirea dintre preot şi 
învăţător trebue să fie pururea tare şi 
neperitoare, ca să-’şi poată întru toate 
îndeplini cu sfinţenie misiunea.

învăţătorul sădind în sufletul co
piilor încă pe băncile şcoalei ura con
tra beţiei, descriindu-le şi arătându-le 
starea la care ajung iubitorii de alcool, 
ear’ preotului revenindu-i sarcina, ca 
pe când aceia sunt mari, să meargă 
din casă în casă şi se cerceteze starea 
lor sufletească, sfătuind, mustrând şi 
îndreptând după-cum va cere trebuinţa.

Dacă învăţătorul şi preotul, aceşti 
doi luminători ai satelor se vor uni 
şi-’şi vor da mână de ajutor unul altuia, 
atunci miseria în care în multe părţi 
se află poporul nostru din causa beu- 
turilor spirtuoase va fi înlăturată, şi o 
nouă vieaţă îi va ocupa locul, viaţă 
care-1 va ferici şi în loc de întristări şi 
năcazuri, îi va aduce veselie şi bucurie.

Convocare.

In sensul §§-lor 23 şi 26 din sta
tute, membrii »Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului ro
mân* se convoacă în

Adunare generală ordinară
la Baia-mare pe zilele 9 şi 10 August 
st. n. 1903.

Program ul adunării este:
Şedinţa primă.

Duminecă în p A ugust st. n. ipoj, la 
orele / /  înainte de amiazi. 

O r d i n e a  d e  zi.
1. Deschiderea adunării generale.
2. Constatarea delegaţilor presenţi.
3. Raportul despre activitatea co

mitetului central în anul 1902.
4. Alegerea comisiunilor:
a) pentru examinarea raportului 

general;
b) pentru examinarea socotelilor 

pe anul 1902 şi a proiectului de bud
get pe anul 1904;

c) pentru înscrierea de membri.
5. Propuneri eventuale.

L a  oarele g  după ameazi şedinţa fes
tivă a secţiunilor stiinţifice-titerare.

Şedinţa a doua.
L u n i în 10 A ugust st. n. /poj, la 0- 

rele 10 înainte de ameazi.

O r d i n e a  d e  zi:
1. Raportul comisiunilor.
2. Fixarea locului pentru proxima 

adunare generală.
3. Disposiţiuni pentru verificarea 

proceselor verbale.
4. încheierea adunării generale.
Se observă, că eventualele propu

neri au să fie  presentate in scris pre- 
sidiului Asociaţiunii (în Sibiiu Strada

FOIŞOARA
imba română —

şi mrîuririle streine.

(Urmare).

Această reuşită de scurtă durată a Iim- 
bei, să nu uităm că a fost ajutată de elemen
tul grecesc. Influenţa grecească avă să lupte 
cu puternicul curent slavon şi ca să-l poată 
dărlmă dete ajutor limbei române. După ce 
alungă slavonismul, vine în luptă apoi cu 
curentul naţional românesc şi ast-tel în tocul 
unui vechiu stăpânitor câştigarăm un altul 
mai straşnic şi mai ameninţător.

Alături cu încetul progres al limbei 
române, să desvoaltă o cultură în limba 
grecă atât în Muntenia cât şi în Moldova. 
In bisericile bogate şi în mănăstiri limba ro
mână e primită numai la strana din stânga: 
apostolul, evanghelia şi rugăciunile mai de 
seamă erau rostite în limba grecă.

E ciudat faptul cum chiar domnii pă
mânteni sprijinesc acest curent străin prin 
înfiinţare de şcoli greceşti, în cari să cons
tată oare-cari progrese demne de semnalat.

Astfel elevii din şcoala grecească fondată în 
Bucurtşti de cătrâ Şerban Cantacuzen, ajung 
la o aşa pricepere în greceşte pe timpul Iui 
Brancoveanu, încât pot să compună posii de 
laudă şi să ţină cuvântări în această limbă 
înaintea Domnului. Pe tronul ţărilor române, 
suindu-se domni Greci, limba lor fu conside
rată ca limbă boereascâ, şi toţi boerii Ro
mâni, ca să fie bine priviţi la palat, începură 
a da o cultură grecească copiilor lor. Se for
mase moda: cine nu ştia greceşte era privit 
ca mojic, ca prost. Boerii pământeni ames
tecaţi cu cei din Fanar, îşi băteau joc de 
tot ce era al ţării, lăsând numai ţăranului 
numit în derîdere, român, să grăească limba 
cântecelor şi cronicelor bătrâneşti, pe când 
dânşii se simţeau Încântaţi că pot să o în
druge pe limba urmaşilor lui Ulise, în graiul 
asupritorilor stăpânitori.

Nu se putea ajunge la dregătorii pu
blice fără cunoştinţa limbei gaeceşti. Constan
tin Mavrocordat hotărî *ca ori care fecior de 
boer, care nu se va sili să meargă la învă
ţătură şi să înveţe carte elinească, să nu fie 
vrednic a să înălţa la rangul boeriei*

Ţinta şcoalei devenise învăţarea limbei 
greceşti, căci din numărul de 12 ani hotărîţi 
studiului, 9 erau daţi acestei limbi, ear’ în 
restul de 3 se dedeau oare-cari cunoştinţe 
ştiinţifice. Cu toate sforţările făcute, cu toate

că domnii Caragea şi Calimach tipăresc co
dicele de legi în limba grecă, totuşi nu se 
ajunse la nici un resultat statisfăcător, căci 
nu găsim nici un Român scriitor în limba 
elinească: fie teolog, fie istoric, fie poet.

Efectul acestui curent fu că înstrăină o 
bună parte din popor de limba şi cugetarea 
naţională şi schimbă caracterul Românului 
făcându-1 sceptic şi indiferent.

** *
Pe nesimţite grecismul este înlocuit de 

franţuzism. Noi fiind sub puterea Porţei şi 
Poarta stând în bune relaţiuni cu Francia 
încă de pe timpul lui Francisc I., era natu
ral lucru ca şi noi pe lângă aplicări ale rasei 
să avem şi din interese politice înclinări 
cătră apus.

Mai toţi domnii din Fanar fiind aleşi 
dintre dragomani, cunoscători a multor limbi, 
pentru a-şi pregăti copii pentru stăpânirea 
ţărilor române, le deteră o cultură franceză 
încunjurându-i de pedagogi din Francia, 
Enache Văcărescu ne spune despre fii Iui 
Alexandru Ipsilant din Muntenia >că aveau 
ei dascăli europeni de limba franceză vrednici 
de laudă şi împodobiţi cu multă ştiinţă*. 
Pilda dela palat era luată îndată şi de boe- 
rime şi numai decât operile lui Voltaire şi 
Jvan Jacques Rousseau sunt în mânile clasei 
culte.

raei, purtări, dansuri, politeţa franceză, 
toate sunt primite, Ia noi, astfel că d'atunci 
cultura francesă fu îmbrăţişată cu mult foc 
mai ales de saloanele boereşti.

Recordou, ne comunică >cd fetele ce 
trec drept a avea o creştere mai bună ar vorbi 
şi, puţin franveza*.

Adăogând deci Ia limba grecă şi cu
noştinţa francezei şi ceva musică, avem icoana 
culturii femeei din epoca fanariotă.

Pe lângă acestea trezindu-se în noi în
credinţarea, că suntem un popor de rasă la
tină ne apropiarăm şi mai mult de Francia 
şi Începurăm acel puternic curent către civi- 
lisaţia franceză, care schimbă faţa ţărilor 
noastre- (Va urma).

(,Albina"j. C hristache Oeorgescu,
Direc. Gimnaz. Târgovişte.

cPxo&zi călttccna.

^ e  bucurie simţim când auzim cea 
dîntâiu rândunică sau când vedem pe cerul 
albastru, într’o zi de primăvară, venind co- 
coarele şi cocostîrcii în lungi şiruri, „aducând 
pe-aripi îrttinse, calde raze dela soare“. Bu
curia este mare, căci aceste pasări călătoare, ne 
vestesc sfârşitul ernii, ne anunţă că va în
verzi earăşi câmpul, că fluturii frumoşi colo-



Pag- 2. A C T I V I T A T E A Nrul 26

M orii N r. 8), cu 8 zile înainte de adu- 
uarea generală.

S i b i i u, din şedinţa comitetului 
central al «Asociaţi unii pentru litera
tura română şi cultura poporului ro
mân*, ţinută la 3 Iulie 1903.

Iosif St Şnluţu m. p., Dr. Ilie Beu m. p.,
vicepresident. secretar II.

Spre scopul conferirei de stipendii din 
„Fundaţiunea lui Gozsdu" pe anul şcolar 
1903/4 pentru şcoalele medii, facultăţi, uni
versităţi şi şcoalele de cădeţi militari la ar
mata comună şi honvezi — să excrie con
curs pe lângă următoarele condiţiuni:

1. Concurenţii să documenteze cu do 
cumente sau atenticate de notarii publici:

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi 
aparţin bisericei ortodoxe române, spre care 
scop se cere extrasul din matricula boteza
ţilor, provăzut cu clauzula parochului com
petent, că şi de present aparţin la biserica 
gr.-or. română;

b) că studiază cu succes la vre-un ins
titut public din patrie, spre care scop au 
să subştearnă studenţii dela şsoalele medii 
atestatul despre anul şcolar 1902/3, ear’ cei 
dela facultăţi şi universităţi indicele despre 
toate cursurile ascultate şi respective docu- 
montul despre progresul făcut;

c) că nici averea proprie, nici a părin
ţilor nu ajunge, să acopere toate trebuinţele 
pentru creşterea concurentului, spre care scop 
e a se produce atestatul diregătoriei compe
tente. Atestatul să cuprindă şi date positive 
despre această avere şi trebue să fie subscris 
şi de preotul locului, ear’ dacă n’ar fi acolo 
preot ori ar fi Înrudit cu concurentul, trebue 
să fie subsris din partea protopopului con- 
cernent.

2. Dacă concurentul a intrerupt stu
diile, atunci are să producă şi atestat oficios 
despre ocupaţiunea sa Intru timp şi despre 
purtarea sa morală pe acest timp.

3. Fiecare concurent are să arete în 
petiţiunea sa specialitatea la care, şi locul 
unde voeşte a continua studiile, precum şi 
aceea, dacă are şi alt stipendiu.

4. Cei ce voesc să studieze în străină
tate, au să arete necesitatea de a face studii 
în străinătate, ca în caşul dacă li se va vota 
stipendiul, să se poată îndată exopera con
cesiunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenţii pentru do
bândirea de stipendii spre absolvarea şcoale- 
lor militare de cădeţi, se obervă, că stipen
diile acestea pe lângă documentarea condi- 
ţiunilor staverite în acest concurs (p. 1. a. c. 
2, 3, 6, 8 şi 9) numai atunci se vor extrada 
comandei şcoalelor militare, dacă concurentul 
va documenta, că este primit de elev regulat 
la respectiva şcoală de cădeţi.

6. Petiţiunile instruate cu documentele 
necesare sunt a se adresa la representanţa 
fundaţiunei lui Gojdu, Budapesta VII, hol 16 
utcza 8 sz. până la 5 August st. n. a. c.

Petrecerea de vară —
a meseriaşilor noştri.

Sibiiu, 22 Iunie 1903.

După munca îndelungată şi obo
sitoare, momentele de recreaţie sunt 
de natură de a-ţi întări forţele şi 
a te face să-’ţi câştigi nouă disposiţiune 
pentru începerea şi continuarea muncii. 
Reuniunea sodalilor noştri, această sen
tinelă neadormită a clasei noastre de 
mijloc, silinţă îşi dă, s£ procure publi
cului şi îndeosebi ţăranului şi meseria
şului, ba, în nenumărate caşuri, chiar 
şi păturei sus puse a societăţii noastre, 
momente de recreaţie şi de înălţare 
sufletească în această viaţă destul de 
sbuciumată şi prin aceasta a-’l face, ca 
după recreaţiune cu atât mai mult zel 
să-’şi vadă şi unul şi altul de afacerile 
sale zilnice.

Producţiunea de Sâmbătă (20 Iu
nie n. c.) a Reuniunei, după programul 
seu destul de bogat şi variat, a fost şi 
un fel de examen pentru o samă de 
elevi din şcoala «dramatică* ce se face 
în şedinţele lunare literare, iniţiate la 
stăruinţa presidentului Reuniunei, a dlui 
Victor Tordăşianu.

Public număros din toate clasele 
sociale a asistat la această sărbare, do
rind cu toţii să sprijinească, în mod şi 
moral şi material Reuniunea în nisuin- 
ţele sale. Să ştie, o parte a venitului 
curat al producţiunei, e menit pentru 
ajutorarea săracilor noştri la Crăciun.

Corurile dirigeate cu pricepere de 
dl Candid Popa, au mărturisit despre 
ostenelile acestui  ̂ dascăl, care s’a dedi
cat şi el cultivărei clasei noastre de 
mijloc. Mult au plăcut solurile dom
nilor Ioan Stanciu şi Nicodim Rusu, 
dar’ corurile mixte încă n’au lăsat ni
mic de dorit. Multe din composiţii au 
fost de câte 2-ori cântate. Composi- 
torii noştri: Dima, Timoteiu Popovici, 
Flondor şi Şorban ’şi-au găsit admira
torii în numărosul auditer.

D-şoara Baciu şi dl Axente, aceşti 
pricepuţi representanţi ai artei drama
tice, prin declamaţiunile lor au făcut 
cinste Reuniunei şi ’şi-au câştigat noi 
lauri la activul lor. Aplause nenumă

rate şi fără stîrşit au fost răsplata lor 
binemeritată. Dl Axente, ne-a predat 
afară de program şi anecdota «Lună 
ori soare« de Speranţă şi «Numai una* 
de Coşbuc.

Jocul animat ’şi-a luat începutul 
la orele 10V2 şi a ţinut în bună vese
lie până în zori de zi.

Pălăria «Dzeu vede*, dăruită de 
dibaciul măestrul compactor dl Petre 
Ilieş şi purtată de presidentul Reuniu
nei dl Vie. Tordăşianu, a adus din cru- 
cerii adunaţi frumuşica sumă de cor. 
13 pe seama fondului văduvelor şi or
fanilor meseriaşilor noştri.

Laudă conducătorilor Reuniunei, 
laudă coriştilor şi recunoştinţă publicu
lui asistent.

Un căluşer.

E C O N O M I E

Recolta cerealelor.
(Urmare).

In caşul dintâiu, un lanţ de 10— 15 
— 20 cosaşi merg în rând unul după 
altul fără întrerupere, şi la foşnitul pa
ielor pe tact, progresează munca enorm, 
şi omul nu simte oboseală. In caşul 
al doilea însă, —  când paiele tăiate le 
răzimăm de cele ce stau în picioare — 
după fie-care cosaş trebue să urmeze 
o femeie ori băiat, care se adune bu
catele şi să le pună pe legături pen- 
tru-ca să deschidă drumul cosaşului, 
ce vine în urmă.

Dacă sistema primă sau a doua 
este mai bună, şi produce mai mult, 
aceea depinde, cu care sunt obicinuiţi 
lucrătorii, şi voind a le impune alta, 
nu numai că ei ar cosi mai puţin, fiind 
neexercitaţi, dar s’ar şi descuragia, con
siderând aceea ca o insultă a aptitudi- 
nei lor de muncă.

Pentru adunat şi legat, după trei 
cosaşi ne trebueşte un om mare, ear 
pentru adunatul snopilor şi pus în clăi 
sau jumătăţi, ne trebueşte după patru 
cosaşi un om mare. Pentru greblat şi 
adunarea spicelor in urmă, după şese 
cosaşi avem lipsă de o femeie cu gre
bla, seau după două-zeci cosaşi, de o 
greblă mecanică cu un cal.

Insă cu mult superioară secerei şi 
coasei, atât în privinţa forţăi cât şi a 
sporului de muncă este maşina de se
cerat, unde în loc de forţa slabă umană,

ne servim de forţa robustă a vitelor 
domestice, ca să câştigăm din timp şi 
spese. Cu maşina trasă de 2— 4— 6 
vite, putem să secerăm pe zi 2,7— 5,6 
ha, şi să le dăm gata; deci avem cu 
ea un câştig enorm de timp şi spese. 
Seceratul cu maşina în sine, nu este 
inferior tăiatului cu secerea sau coasa, 
din contră ea poate lua paiele mai pe 
jos decât o facem noi cu secerea sau 
coasa, şi le retează de o potrivă pe 
toate. Numai adunatul în mănunchi 
şi legatul snopilor, lasă une-ori de dorit.

Un inconvenient al lor este, că 
ele nu pot tăia un grâu culcat la pă
mânt sau încurcat, ci trec peste el. 
Apoi un alt defect şi mai mare al lor 
este, că ele sunt scumpe şi le putem 
întrebuinţa numai puţine zile în an 
nici 20 zile în total, şi de-aci încolo 
anul întreg stau nefolosite, şi un capital 
însemnat zace inert în ele. Maşinile 
de secerat se rentează numai acolo, 
unde avem cel puţin 70 ha de secerat 
pentru fiecare maşină în parte, deci 
poate beneficia cu folos de ele numai 
proprietatea medie şi mare, ear nu şi 
proprietatea mică şi ţăranii, cărora ea 
nu li se plăteşte şi ei represintă ma
joritatea agriculturei. De asemenea ei 
nu şi-le pot procura nici prin asocia- 
ţiune, deoare-ce în aceleaşi zile fie-care 
asociat ar voi să lucreze cu ele, şi se
ceratul nu se poate amâna pentru un 
alt timp. In fine ele se usează şi strică 
uşor, şi mai mult de 3— 4 ani nu pu
tem folosi o maşină, şi odată o singură 
piesă deteriorată ori stricată, ne ţine 
în loc sau nu mai putem face nimic 
cu maşina întreagă.

Maşinile de secerat sunt de dife
rite sisteme. Sunt secerătoare simple, 
cari numai taie cerealele, şi un om cu 
grebla în urma lor sau din scaun, le 
adună şi depune în mănunchi; sunt 
altele, cari le taie şi adună singure în 
mănunchi; şi în fine sunt secerătoarele 
cu aparat de legat, cari le taie, adună 
în snopi şi leagă snopii cu o sfoară ori 
cu sîrmă, şi lasă snopii gata în urma 
lor, eventual şi adunaţi în rânduri la o- 
laltâ de pot fi îndată clăi ţi.

Maşinile de secerat şi legat mai 
toate sunt de origine şi provenianţă 
americană. In unele părţi ale Americei, 
prin California şi Mexico se întrebuin
ţează maşini şi mai complicate: pentru 
secerat şi treerat de odată. Aceasta 
retează numai spicele sau paiele dela

raţi se vor juca earăşi prin aer, sburând 
prin pajiştele împodobite cu flori.

Mai ales celor dela oraş, rlndunica le 
este singurul prevestitor, pe când celor dela 
ţeară fel de fel de pasări le cântă toată ziua 
şi seara. Ciocârlia sglobie, se scoală mai de 
d.mineaţă de cât soarele şi când noaptea să 
îngână cu ziua, ea trezeşte din somn pe plu
garul harnic ce trebue să tragă brazde în 
ogorul seu. Mierlele şueră, cucul fuge din 
arbore în arbore strigându-şi soaţa; prin stu- 
hâria bălţii, raţele sălbatice îşi caută loc de 
cuib, ear’ privighetoarea stă până târziu în 
crâng.

. . . .  Şi spune în uimire,
Tainele inimei sale, visul ei de fericire,
Lumea ’ntreagă stă pătrunsă, de-al ei cântec

(fără nume.
Ce deosebire de zilele posomorite de 

earnă, când pe câmpurile albite de zăpadă 
nu se văd de cât cârduri de corbi şi cioare 
croncănind în căutarea hranei, sau stoluri 
de vrăbii, ce se adăpostesc sub streşini, de 
viforul amarnic, ori câte un piţ’goiu sbârlit, 
ce se mai vede printre tufişurile fără frunze, 
uitându-se doar va găsi vre-o sămânţă sau 
un fruct uscat. Earna în locul cântecului 
privighetoarii, se aud urlete de lupi flămânzi.

Toată veselia, speranţa şi vieaţa zilelor 
de vară ni le prevestesc oaspeţii primăverii.

Unde au fost ei cât a ţinut pe la noi earna?
Dacă rândunica ar putea vorbi sau dacă 

noi am putea înţelege limba ei, câte nu am 
auzi dela ea?

Cum simţesc vîntul rece de toamnă, 
rândunelele se strâng tînăr cu bătrân, pe 
acoperişul bisericii sau pe sîrmele de tele
graf, ţin sfat şi într'o bună dimineaţă, luân- 
du-şi rămas bun din locurile unde au petre
cut vara, se îndreaptă ca săgeata spre sud, 
unde soarele pururea încălzeşte şi unde cri
văţul nu suflă.

Lasă în urmă codrii îngălbeniţi, lanurile 
secerate din mănoasa noastră ţară, trec Du
nărea bătrână şi locurile pe unde vitejii noş
tri soldaţi s’au luptat ca nişte lei, ajung pe 
la fraţii noştri din Macedonia, ce stau încă 
sub jugul turcesc şi se îndreaptă cătră ve
chia Grecie. Până aici au avut unde să se 
odihnească, căci au sburat numai de-asupra 
uscatului. Dar acum înaintea lor se întinde 
Marea Mediteranâ; cât vezi cu ochii numai 
apă; bietele păsăruici îşi dau curagiu una 
alteia, se strâng grămadă şi sboară mai de
parte, când lovind cu aripile valurile înfuriate, 
când ridicându-se mai spre soare. Sărmanii 
puişori, slăbiţi de osteneală, nu au unde să-’şi 
odihnească trupul cald şi cad părăsiţi de 
ceilalţi, care trebue să se ducă mai departe, 
să nu peardă vremea, ca şi oştirea în focul

bătăliei. Dacă Sntîlnesc în drum vre-o cora
bie, se lasă pe ea ca lăcustele pe un câmp, 
şi sunt aşa de fără suflare, încât unii mari
nari nemiloşi le pot prinde cu mâna. In 
sfîrşit după multă trudă ajung pe pământul 
dorit al Africei. Acolo au scăpat; unele se 
opresc în partea nordică, altele trecând peste 
pustiul Saharei se duc până aproape de 
equator, brîul pământului. In drumul cătră 
ţările calde se întâlnesc fel de fel de paseri, 
cari mai înainte, habar nu aveau unele de 
altele. Prepeliţele ce stau ascunse toată vre
mea în grâu se întâlnesc cu bâtlanii lungi în 
g â t; lişiţele de prin stuhării cu ciocârlia, 
ce-i place numai cântec şi lumină, ear pu- 
pezele moţate sboară alăturea cu blândele 
turturele.

Cu toatele fug de pe la noi.
Şi se duc pe rând pe rând 
Zarea lumii întunecând,
Şi se duc ca clipele 
Scuturând aripele.

(Emtnescu, Ce te legeni codrule) ?
Fug, căci pe la noi nu mai au ce mânca ; 

se duc spre acele locuri unde, în vremea 
cât la noi e frig, înfloresc plantele, insectele 
nu amorţesc, ear seminţe sunt îndeajuns. 
Foamea, care e mai presus de ori-ce, îm
pinge bietele păsărele sâ-’şi lase locul unde 
s’au născut, p a t r i a  lor ,  şi să plece în ţări 
străine, cum tot foamea face pe oamenii să

raci să se ducă din ţara lor, să-’şi lase co
pii şi părinţii pentru străinătăţi îndepărtate.

Iubirea de locul naşterii este însă pu
ternică; dorul de ţară aduce înapoi pe oa
meni ca şi pe paseri, să mai trăiască cât pot 
pe acolo, pe unde şi-au petrecut copilăria 
nevinovată. îndată ce păsărelele simt că şi 
pe la noi a început să fie cald, se pornesc 
îndărăt pe acelaşi drum lung, având a lupta 
cu aceleaşi pericole ca şi la dus. In sfîrşit 
sosite din nou la noi, sunt primite cu stri
găte de veselie de copii ca şi de bătrâni, 
ear clopoţeii şi viorelele îşi scot capul din 
pământ, zicându-le »bine aţi venit* şi anun
ţând lumii întregi sosirea Primăverii. Păsărui- 
cele voioase se pun pe lucru; unele îşi dreg 
cuiburile din anul trecut, altele îşi clădesc 
case nouă, lucrând numai în cântece, comu
nicând veselia şi hărnicia Românului, ce în
cepe şi el să răstoarne brazde pe pământul 
odichnit şi să asvârle sămânţa ce va da 
roade multe.

Câte nu aţi putea şi voi copii învăţa 
dela aceste făpturi ale lui Dumnezeu; la lu
cru totdeauna cu veselie, în inimă să prindă 
rădăcină, dragostea de ţeară şi de părinţi şi 
să nu vă lipsească nici odată curagiul de a 
duce la bun sfârşit ce aţi început 1

(„Aldina"). Dr. Ioan  Simionescu,
Prof, Univ. Iaşi,
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mijloc, le treeră şi pun grăunţele în 
saci, ear paiele le lasă pe loc. Ele 
îns£ sunt foarte complicate şi greu de 
tras; au o greutate de 8000 chlgr. şi 
sunt împinse înainte de 24 catîri şi 
servite de câte 5 oameni; ele seceră 
câte 15 ha, sau câte 450 saci â 50 
chlgr. pe zi.

In genere cu maşinile de secerat, 
noi facem mare economie de timp şi 
braţe, şi cu atâta mai mare, cu cât ea 
e mai complicată.

Ins6 maşinile complicate au multe 
şi mari defecte: ele sunt mai grele, au 
multe părţi accesorii, cari se înfundă 
şi usează uşor. Tocmai părţile acceso
rii sunt acele cari se usează şi rup 
mai curend şi prin ele se împedecă 
funcţionarea maşinei întregi. Astfel ma
şina simplă, care nu mai taie şi adună 
în mănunchi, nu se înfundă ori încurcă 
mai nici odată, pe când maşina de se
cerat şi legat se înfundă şi încurcă 
foarte des, şi ne ţine în loc uneori 
ceasuri întregi cu desfundarea şi aran- 
giarea ei.

Apoi cu privire la montagiu şi 
dires ori reparat, părţile şi piesele stri
cate la noi cu deosebire face foarte 
mult, căci noi nu avem ateliere meca
nice In apropiere, şi nici mecanici ex
perţi pe moşii ori în sat, şi ar trebui 
s6 le trimitem în oraşele mari eventual 
în capitală, ca s6 le repare, şi s6 per- 
dem mai multe zile în neactivitate, 
până la sosirea lor înapoi. Aceasta 
va decide în cele mai multe caşuri, 
dacă e să cumpărăm o sistemă sau 
alta. Cu cât e mai simplă o maşină, 
cu atât ea va fi mai bună; pentru si
guranţa mai mare a noastră ar fi bine, 
ca să avem secerătoare de diferite sis
teme.

Apoi cu privire la greutate şi forţa 
motrice, ori-e adaos de funcţiune, re
clamă o forţă îndoită din ceea-ce era 
înainte. Astfel pe când maşina de co
sit, care taie numai fără să adune, 
poate fi trasă de 2 cai mai mici, cea 
care taie şi adună mănunchi automatic, 
recere 2 boi sau 3— 4 cai de ai noştrii, 
ear cea care taie şi şi leagă totodată, 
aceea, nu poate fi purtată fără 4— 6 
boi ori cai, dar şi pe aceştia la ameazi 
trebue să-’i schimbăm şi înlocuim cu 
alţii, odihniţi.

Cele cari au aparate pentru tăiat 
şi treerat totodată, nu pot face alta, 
decât să reteze numai spicele şi să le 
treere, ear paiele să le lase pe loc, ca 
să li-se dea foc seau să se pună sub 
brazdă, ca îngrăşământ; ele recer o 
forţă şi mai considerabilă, de 20— 30 
vite mari. Ori-ce adaos la numărul 
de vite, nu înseamnă numai o concen
trare de forţă, ci şi un sport de pe- 
deci şi neajunsuri de tot felul: cu prin
derea şi punerea lor collectivă, în acţiune.

Aburul până acum ni^ s’a intro
dus la maşinile de secerat din causă, 
că ele recer relativ puţină forţă şi cea 
mai mare parte din ea servă la trans
portul ei şi din dificultatea de a o trans 
mite pe distanţe mai mari. Poate că 
electricitatea să aducă mai bune ser
vicii, după perfecţionarea technicei ei.

(Va urma).

NOUTĂŢI

Consacrarea 1. 8. I)r. V. H o ssv , 
scrie ,,Unirea“ într'un adaus, nu se va 
face la Sânpetru, după cum era hotăttt.

N o u  a d voca t r o m ă n .  Dl Dr. George 
Dubleşiu şi-a deschis cancelaria advocaţială 
în Hunedoara. Românii din părţile acele pri
mesc în sinul lor un harnic apărător şi sim
patic tinăr.

D iecesa  I/u g o Ju lu i. Şematism istoric 
publicat sub auspiciile P. S. S. D. D. Dr. 
Demetriu Radu, episcop gr.-cat. de Lugoj. 
Pentru iubileul del sfânta Unire de 200 ani; 
dela înfiinţarea aceleiaşi diecese de 50 de 
ani. Lugoj, 1903. Tip. Ioan Virânyi.

O carte monumentală de 683 pag. în 
format 8° mare, tipărită frumos şi împodo
bită cu mai multe ilustraţiuni: portretele 
episcopilor de Lugoj, biserica catedrală, reşe
dinţa episcopească, vechea biserică din Dem- 
suş şi mănăstirea Prislopului.

Cuprinde istoricul diecesei, biografiile 
episcopilor Dobra, Oltean, Mihâlyi şi Radu; 
apoi seria tuturor canonicilor şi registrul fun- 
daţiunilor, scrise toate de Episcopul Dr. Radu. 
Pe urmă să arată starea şcoalelor şi a tutu
ror aşezămintelor din diecesă. La pai ochii 
să spune istoricul fie-căreia, apoi seria preo
ţilor cunoscuţi şi actuala stare cu datele sta
tistice. După obicinuitele date şematice ur
mează la sfîrşit câteva din cele mai însem
nate acte ale pâstorirei episcopnlui Radu 
până la cel din urmă act de încheiere; lite- 
rile fundaţiunei iubilare, de valoarea nomi
nală 26.000, de valoare faptică peste 30.000 
coroane.

Sâ-fi ca u te  de  lu c ru . Ministrul de 
interne a dat circulariu, de cuprinsul, că 
funcţionarii dela administraţie n'au voe să 
primească ocupaţiuni particulare, pe plată, ci 
au să-şi vadă numai de oficiile lor. Excep- 
ţiune se face cu: notarii comunali, archivarii 
şi fiscul comitatului, cari au dreptul să facă 
anumite lucrări scripturistice, pe plată.

R eg e le  P e tr u  C a ra g h eo rg h ev ic i 
— R o m ă n .  Noul rege al Sâibiei Petru 
Caragheorghevici are moşii în România pe 
Baragan, unde se ducea mai de multe ori 
vara. Vorbind odată cu dl Al. Săulescu, 
unul din vecinii sei, a spus acestuia, după 
cum scrie »Jurnalul» din Bucureşti, urmă
toarele : »— Sunt Sârb, este adevărat, dar’ 
de origină sunt Român macedonean, şi mă 
mândresc cu originea mea. — Toate docu
mentele familiare accentuiază originea noastră 
românească. Să ştii dela mine că toate fa
miliile din Peninsula-Balcanică al cărui nume 
se începe cu Cara..., Mavro..., Cerna.., sunt 
familii româneşti de origine. Românii din 
Balcani au fost deosebiţi de celelalte rase 
prin coloarea feţei lor : ei sunt bruni şi Tur
cii, de obiceiu, îi numiau Cara (negru), Gre
cii Mavros (negru), Slavii Cerna (negru). De 
aici familiile mari române şi-au derivat nu
mele. Unii au fost numiţi Carageorgevici, 
Carapetru, Caragiani, Caraianopol, etc. ; alţii 
Mavrogheni, Mavropol, etc.; alţii Cernovici, 
Cernaiev, etc. Toţi sunt Români macedoneni 
de origine, slavisaţi sau grecisaţi în cursul 
timpurilor».

C u n u n ie . Saveta Mihăilă şi George 
Silian anunţă cununia lor, care să va ţinea 
Duminecă, în 12 Iulie n. la 11 ore a. m. in 
biserica gr.-or. din Romoşel.

Să fie într’un ceas cu noroc I

T u r b u r â r i  î n  O rien t. Intre soldaţii 
turci şi populaţia din Costenaţ a fost o în
căierare grozavă. Soldaţii au încunjurat co
muna şi au tras cu tunurile. Bulgarii s’au 
apărat ziua întreagă, perzând 400 morţi şi 
mulţi răniţi, ear dintre soldaţii turci au căzut 
50 morţi.

E x p o s i ţie  de o i î n  P o ia n a .  Cu 
scop de a studia diferitele soiuri de oi de 
rasă aleasă şi de a chibzui asupra culturei 
raţionale a oilor, dar’ mai ales cu scop de-a 
valoriza lâna şi celelalte produse ale oilor, 
comitetul central al »Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiu», a luat 
hotărîre a aranja în 10 Iunie n. c. o ex- 
posiţia de oi în fruntaşa comună Poiana 
(lângă Mercurea), dat fiind, că poporaţiunea 
din partea locului se îndeletniceşte cu cul
tura în mare a oilor. La această exposiţie 
Reuniunea va distribui premii în valoare de 
200 cor. şi în acelaş timp se vor lua măsuri 
ca şi prim&ria comunală şi institutul de cre

dit «Mielul» se creeze premii, ca să se dis- 
tribue între exponenţi. La exposiţie va asista, 
după toate prevederile, şi directorul Institu
tului de valorizare a lânei din Budapesta.

T eleg ra m e  — loco. Sub nr. 34678 
dto 17 Iunie a. c. ministrul de comerciu şi 
comunicaţiune a conces, ca în toate oraşele 
de pe teritorul coroanei ungare, în cari ser
viciul înmanuării telegramelor îl provede ofi
ciul erarial de postă şi telegraf, să poată fi 
date telegrame şi cu destinaţiunea loco, fără 
considerare la împrejurarea: dacă pe lângă 
oficiul încredinţat cu înmanuarea funcţionează 
în respectivul oraş mai multe oficii de postă 
şi telegraf (telefon), ori nu?, şi fără conside
rare la împrejurarea: dacă oficiile telegrfice 
instalate în acelaşi oraş ţin contactul cu ofi
ciul de înmanuare prin telegraf (telefon), ori 
prin cursor? La oficiile telegrafice de pe la 
gări însă, în oraşele în cari există oficiu de 
postă şi telegraf in regie erarială, numai in 
acel cas pot fi date telegrame loco, dacă sta
ţiunea telegrafică a gării stă în nemijlocită 
legătură telegrafică cu oficiul de postă şi te
legraf, care are să înmanueze telegrama. In 
circulaţia locală taxa pentru un cuvânt e 2 
fileri, taxa unei întregi telegrame insă nu 
poate fi mai mică de cât 40 fileri.

O m or. Sâmbătă seara s’a petrecut în 
Orăştie un omor înfiorător. Tinărul Adam 
Oltean a junghiat pe tinărul Alexandru 
Deac, făcându-i mai multe împunsături de 
cuţit în g â t şi în p i ept ,  ear' după aceea 
aruncându-l în rîu, unde a fost aflat a doua 
zi. Ucigaşul a fost deţinut.

D I V E R S E .

E x p e r ie n ţe  cu  tu n u r i le  c o n tra  
g r in d in e i .  Cetitorii noştri au auzit despre 
eficacitatea tunurilor asupra spargerii norilor 
cu grindină.

Astăzi sunt partizani cari susţin efica
citatea absolută; dar în schimb sunt şi alţii 
cari nu cred în ele din causa eşecurilor su
ferite.

Adevărul e că une-ori experienţele au 
dat resultate cu totul satisfăcătoare, alte-ori 
n’au dat resultate bune de Ioc, şi în fine 
une-ori au dat resultate dubioase. De aici 
s’au format cele 2 curente pro şi contra.

Adevărul este, că apărătorii sistemului 
de spargerea norilor cu tunurile pot avea 
dreptate de partea lor, dar trebuesc studii 
poate îndelundate până să-şi determine toate 
condiţiunile în care să-şi facă experienţe ca 
să reuşească.

Norii se găsesc la înălţimi variabile, şi 
au direcţiuni variabile. Numai aceste 2 cause 
pot da naştere la atâtea schimbări de mo
duri de experienţă.

Noi nu ne-am perdut speranţa că va veni 
ziua când viticultorii vor lupta şi contra 
acestui flagel. In ţara noastră nu se fac ex
perienţe, aşa că tot din streinătate trebue 
să ne vină şi aceasta chestiune resolvată în 
mod definitiv.

Ca cronicari fideli dăm mai jos descrie
rea unei experienţe făcute la Cernay-Ermont 
(Francia) în ziua de 8 Maiu st. n. orele 71ji 
seara.

După mai multe furtuni succesive, la 
8 Maiu 7 ore seara, o furtună violentă venea 
nori groşi apărură, având la basa lor o coloare 
roşcată ca a aramei, semnul norilor cu grin
dină.

Dl Guerin Clăment, viticultor la San- 
mois, văzând aceasta furtună apropiată, care 
nu anunţa ceva bun, se duse repede la via 
sa dela Cernay, unde stabili un post de apă
rare. Sosind, furtuna începu cu violenţă, în
dată dete drumul la o bombă care să ridică 
la o înălţime de 700 m. La spargerea ei să 
produse în norii cei groşi o mişcare bruscă, 
care îi răspândi, după 3 secunde un alt foc 
fu lansat şi de-odată acesta în momentul 
detunăturei norii groşi se sparseră cu totul şi 
în mijlocul lor apăru un colţ albastru al ce
rului senin.

O a treia bombă fu aşezată, în mo
mentul când i-a dat drumul la a 2-a dar ploaia 
udând fitilul nu s’a aprins, norii se resfâcură, 
se apropiară şi grindina începu să cadă. In 
acest moment fitilul fu aprins şi bomba lan
sată în norul visat.

La spargerea bombei am fost surprinşi 
după o secundă sau două de a vedea că 
grindina nu mai era compactă, ci moale şi 
se presenta mai mult sub formă de zăpadă 
topită; apoi ploaia şi ninsoarea încetară în 
mod brusc, un calm absolut, se restabili şi 
vântul încetă.

Din contră norii cari înaintea experien
ţei se îndreptau spre E N E luară două di
recţiuni deosebite şi unul se dirijă către 
Nord, ear altul cătră Ost, constituindu-se din 
nou în nori cu grindină şi causând recol
telor din acele direcţiuni pagube conside
rabile.

Faţă cu resultatele acestea parţiale, 
dar constatate ca eficace, spune d. Guerin 
Clâment, un sindicat de apărare bine organi- 
sat, ar împuţina cu siguranţă stricăciunile 
causate de grindină.

*
O broască ţestoasă  care  tră e fte  

de 200  d e  a n i.  Este ştiut, că broaştele 
ţăstoase au o vieaţă foarte lungă. Unele din
tre ele ajung până Ia etatea de 200 de ani. 
O interesantă confirmare a acestui fapt se 
anunţă din Florida, în America. Un pescar 
de acolo a prins în rîul Saint-Jean o broască 
foarte mare, care e cel puţin de 200 de 
ani. Pe ţeasta ei s’au găsit săpate cuvin
tele :

• Prinsă în anul 1700 de Fernando Go- 
mez în rîul Sebastian şi de acolo dusă în 
marele Wekiwa».

Marele »Wekiwa« e numirea veche a 
rîului Saint-Jean.

De-asupra înscripţiunii era săpată marca 
Spaniei. In vremile acele Florida era a Spa
niei.

Pescarul, care a găsit-o după două sute 
de ani, a adăogat lângă inscripţiunea cea 
veche o altă nouă cu numele lui, cum şi 
anul, luna şi ziua, în care a prins broasca 
interesantă.

*

U n  m ijloc, ca  vac ile  ce  d a u  p u ţin  
lap te  să  d e v in ă  m a i lăp to ase . Danezul 
Hegelund, cunoscut prin noua lui metodă 
de a mulge vacile, a aflat că dacă mulgem 
mai des ca de obiceiu vacile rele de lapte 
şi anume îndată după-ce au fătat, li-se înmul
ţeşte laptele. Aşa d. ex.: O vacă nutrită 
foarte bine, dădea 3 săptămâni după fătat, 
mulsă fiind de trei ori pe zi, numai 31/, 
litri lapte. Vaca fiind în urmă mulsă de 8 
ori pe zi şi nutrită tot cu acelaşi nutreţ, dă
dea în urmă câte 10 litri. Mulgerea aceasta 
de 8 ori pe zi s’a continuat trei săptămâni; 
apoi s’a muls iarăşi numai de 3 ori pe zi 
şi vaca a dat tot aceeaşi cantitate de 10 
litri pe zi. O altă vacă care dădea îndată 
după fătat numai 5 —6 litri lapte pe zi, fiind 
mulsă de 7 ori pe zi, i-s’a înmulţit la 14Va 
litri la zi, şi aceasta cantitate a rămas sta
ţionară şi după-ce s’a revenit după 3 săp
tămâni, la numărul obicinuit al mulsorilor 
de 3 pe zi.

Dela şcoala de fete din Sibiiu.'

A apărut a X V II-a Programă a şcoa- 
lei civile de fete cu internat şi drept de pu
blicitate a » As o c i a ţ i u n e i  pentru literatura 
română şi cultura poporului român» din 
Sibiiu pe anul şcolar 1902/1903 publicat de 
Dr. Vasile Bologa, director. Sibiiu, Tipogra
fia archidiecesană 1903.

Anuarul are următorul cuprins: 1) Câ
teva probleme ale şcoalei româneşti de la 
noi, de Ioan Borcia, 2) Discursuri de ia In- 
cheiarea anului şcolar, 3) Ştiri şcolare. Per
sonalul şcoalei şi al internatului este com
pus din următorii: Dr. Vasile Bologa, direc
tor, Eugenia Iovescu, învăţătoare difinitivă, 
Victor Păcală, învăţător provisor, Vasilie 
Stan, înv. provisor, Ioan Borcia, înv. provi
sor, Maria Muciu-Urechia, învăţătoare auxi
liară. Maria Pop, învăţătoare auxiliară. Ca- 
techeţii: Mateiu Voileanu şi Nicolae Toganu, 
Instructori : Elena Cunţan, Iulius Schaeffer. 
Sabina Brote, Selma Mdkesch, Olivia Bar- 
dossy, Elsa de Heldenberg. Directoara inter
natului : Elena Petraşcu. Medicul interna
tului Dr. Beu.

Numărul elevelor inmatriculate la şcoala 
civilă a fost 98 ordinare şi 9 privatiste, din
tre cari 88 gr -or., 19 gr.-cat. Interne 65, ex
terne 42.
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Eminescu şi Coşbuc. A apărut la Blaj 
o broşură de dl Alexandru Ciura sub titlul 
«Note comparative* asupra acestor doi 
poeţi.

Studiul a apărut într’un drăgălaş volum 
de 108 pagini în frunte cu portretele ambi
lor poeţi. Se poate procura cu preţul de 1 
cor.

„Calicul" în a doua ediţie.

Pe al doilea semestru din acest 
an escriem nou abonament la „Calicul" 
cu preţul de 3 coroane — pentru străi
nătate — 3.50 franci.

Abonamentul să plăteşte înainte de 
1 Iulie v.

Celor-ce nu-s »feciori d'ai lu i bani 
gala*, dacă ne cer, le concedem plâ- 
tirea abonamentului oricând în decur
sul semestrului.

Cu numeri dela începutul anului 
nu mai putem servi.

D in  motivul acesta vom scoate 
pentru cei-ce doresc a posede „Calicul*

A b d p ţ.
Subscrisul dau în arendă 

casa mea proprie aflătoare în 
comuna Romos nr. 8 (odinioară 
alui Vasilie Băsărabă) aflătoare 
la cel mai frecuent loc în 
strada principală, lângă cance
laria comunală. Casa constă 
din o boltă, 2 chilii de 
cârcimă, 2 chilii de locuinţă, 
culină de vară şi de earnâ, că
mară, pivniţă, şură şi grajd, gră
dină în care să află popicărie. 
Chiria după toomeală.

Un isvor sigur de câştig 
pentru o familie.

Informaţii dau subscrisul şi 
Vasilie Jula sen. din Romos.

3-4

VASILIE JULA jun.
întreprinzător, în Petrosz 

p. u. Pun

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos). 
Birourile societăţii se află In casele proprii: 
(Strada Be r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.
Operaţiunile

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V*%.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:
D) Acoardă împrumuturi pe lângă 

siguranţă hipotecară.
E) Institue ramul de amanetare pe 

aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarăndează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.
dela începutul anului o a doua ediţie.

Preţul abonamentului la a doua 
ediţie să reduce pentru prim ul semes
tru la 2 coroane/  pentru a l doilea se
mestru rimâne tot j  coroane.

Abonamente la a doua ediţie a 
„ Calicului" prim im  până în 15 Iulie v.

A  doaua ediţie e condiţionată d ’un 
num ir de cel puţin aţâţa noi abo- 
nenţi, câţi se recer la acoperirea
speselor retipărirei.

„Calicul"' oferă o lectură hazlie, care 
în veci nu să învecheşte.

Dovadă continuele cereri după 
exemplare de acum 16 ani, de cari 
la noi nu s i  mai află.

Administraţia „Calicului".

Se dă în întreprindere li- 
f e r a r e a  v i c t u a l e l o r  pen
tru garnisoana S z â s z v â r o s  
(Orăştie) pe timpul dela 1 
A ugust a. c. până la 1 
O c t o m v r i e  1904.

Eventualele oferte sunt a 
se aşterne C o m a n d e i  d e  
s t a ţ i u n e  c e  s. şi  reg. M i- 
l i t a r e  d i n  l o c  p â n ă  la 
15 I u l i e  a. c.

Administraţia Menăgii.

Institut tipografic în Orăştie.

Am îngrijit, ca această apă distinsă şi răcoritoare, care 
beută curată şi cu vin ori cu sini]) este tot asemenea de 
excelentă, se fie pusă la dispositia onor. public şi
anume cn i  preţ foarte eftin: 0 sticlă de 2 litri 16 bani, de 1 litrn 12

bani, de y2 litrn 9 bani dusa acasă.
Se poate cumpăra peste zi dala Davifl Sfibarar, mare deposit 
de bere de-alui Dreher, Str. Cetăţii ir .  11— 13 în
Sticlele goale se aduc înapoi, cele perdute se plătesc: cele de 2 litri cu 30 bani, 

de 1 litru cu 20 bani şi de jum. litru cu 16 bani bucata.

I D irecţiu n ea in s titu tu lu i de cred it şi econom ii „D acia11
societate pe acţii în Orăştie— Szâszvâros. t j jM M li

„MINERVA" institut tipografic in Orăştie.


